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Az üvegépítészet a platóni idea-
tanhoz hasonló fikció. Annak a
soha véget nem érô igyekezet-
nek egyik közbensô állomása,
amikor az anyag-tér-szerkezet
hármasságától kíván az ember
megszabadulni, egy, a gravitáció
és a matematika törvényeivel le
nem írható, ûrben lebegô gömb
vízióját kergetve.
Az üveg természetének másik ol-
dala az építôipari konjunktúra.
Van ragasztó, tömítôanyag,
gyártó és katalógus. Az eszkö-
zök léte a lehetôségek kihaszná-
lására csábít, vagyis az üvegépí-
tészet a gyártmányok színtiszta
marketingje, amit mégis építé-
szeti fennköltséggel tárgyalunk.
Egy építészeti akaratot megmu-
tató döntés ebben az esetben te-
hát, noha feltétlenül egyéni,
nem szükségszerûen kreatív. A
bátor döntést követôen a tech-
nológiai kényszerzubbony a
fennkölt metaforát azonnal ke-
mikáliára, dôlésszögre, acéltap-
pancsra, árnyékolóernyôre for-
dítja, ami egy más szerkezetnél,
például egy falazóblokknál is így
van, csakhogy az mentes a költé-
szettôl, az üveg pedig maga a
tiszta költészet. Széles körû elis-
mertségét a bûvös szónak, a
transzparenciának köszönheti,
amely szinte sûrítményévé vált a
demokratikus társadalomnak, az
ezeréves európai értékrendnek.
Kikristályosodott együvé tarto-
zás.
Az épület-szerkezettan az üveget
hagyományosan nem a fô szer-
kezetek, hanem a segédszerke-
zetek közé sorolja, kinyilvánítva
róla, hogy sem teret, sem töme-
get nem alakít. Mégis azt az át-
menetet artikulálja és feszíti a
végsô ellentmondásig, amely
külsô és belsô között elôször
egy tornác, majd a tradicionális
japán pavilonok „szürke” terei-
nél jelentkezik. Az európai épí-
tészeti kultúrában a megaronnál
kezdôdô átmeneti zónát pár mil-
liméternyi matéria vastagságára
sûríti, érzelmi csatatérré változ-
tatva ezáltal azt a valamit, amit
klasszikus értelemben idáig
homlokzatnak neveztünk. Infor-
mációhordozóként a homlokzat
tehát megszûnik, a szó jelentése
ortogonális projekcióvá degra-
dálódik. Ami megszûnik létezni,
arról a hagyományos módon
nem lehet beszélni. Építészet
esetén tehát a megszokott tár-
gyalási mód és a történeti anyag
jelentette szint fölé kell emel-
kednünk, mivel a leíráshoz auto-
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1. Talán megkérdôjelezhetô az
üvegfedés alatti tartószerkezet
fokozatos sûrítése. Zakariásék 
célja a „tömör” és a „transzparens”
közötti átmenet tompítása volt, 
ám az acélszerkezet helyenként 
túlrajzolttá tette a belsôt

2. Városlátkép, mint tapéta.
Izgalmas filozófiai párhuzam 
sejlik fel a nyolcvanas évek alpesi
posztertapétája és a „fullüveg”
falak mögötti látvány között – 
a valóság illúziója
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matikusan éteri szintû, a színte-
len üveg filozófiáját kifejezni
képes nyelvi eszközöket próbá-
lunk keresni. 
Meggyôzôdésem, hogy a Kálvin
téri üvegdoboz bölcseleti felol-
dása valahol ebben az irányban
keresendô, viszont Zakariásék
gesztusa nem. A Kálvin téri épü-
let „metatradicionális”, az MVM-
székház – talán a szándékok elle-
nére is – „szubtradicionális”
nyelvet beszél. Az elôbbin a ko-
rábbiakban már meghatározott
hagyományon túliság, az utób-
bin pedig hagyomány alattiság,
vagyis az épület történetének,
folyamatának kimerevítése érten-
dô. A technikai színvonaltól füg-
getlenül a hagyományhoz ösz-
tönszerûen folyamatosságot (is)

rendelünk, így értelmezhetô az
adott kor termékének korszerû-
sége, illetve a modernitása. Ez
formailag nem zárja ki a poszt-
modern archaizálást, de kizárja
az idôtörést jelentô historizálást.
(Az archaizálás a napi gyakorlat
és életmód talajáról visszavetít-
hetô múlt, míg a história ebben
a felfogásban lezárt történet.
Nem véletlen, hogy Karl Popper
óta a teoretikusok különbséget
tesznek a historicizmus és a ha-
gyomány között.) Zakariásék a
húsz évvel ezelôtti, a „kollektív
emlékezet” peremén tengôdô
formanyelvet és a vizuális emlé-
keztetés szintjén feltétlenül eh-
hez kapcsolható építôipari men-
talitást porolták le. Az MVM-
székház tetején lévô üzemi

konyha helyén kialakított felsô-
vezetôi tárgyalósor, melynek
egyik meghatározó darabja az
üvegdoboz, a fentiek értelmé-
ben tehát tiszta historicizmus. A
felvonultatott technikai appará-
tustól eltekintve ezt így, az épü-
lettel egykorúan is megépíthet-
ték volna, ez a gondolat akkor is
elôkerülhetett volna. Az épület-
tel nagyjából egyidôs Déli pá-
lyaudvarnál, Skála Metrónál a
szükséges fénytompítás miatt
még a sötétítés is stimmel. Ezek-
nek az épületeknek ma nosztal-
giától mentes értéket tulajdoní-
tunk.
A mûvészettörténet-tudomány
egyik alapelve, hogy nem min-
den korban vetôdhet fel egy
adott gondolat. E tételt az

MVM-székház üvegdobozára
csak kísérletképpen alkalmazva,
és az eddig elhangzottakat pe-
remfeltételként elfogadva ahhoz
az alapkérdéshez jutunk, amely
úgy szól, hogy ez a mi korunk
vajon az a kor is egyben? Igen is
meg nem is: a válasz kettôs ter-
mészete Zakariásék gesztusát
igazolja. Egyrészt ez a kor vizua-
litásban nem az a kor, nem is le-
het az. Másrészt Zakariásék
múltba való visszatervezése a je-
len és a közelmúlt közötti
egyirányú utca, melynek kevés
köze van a hagyományhoz. 
Historicizmusuk szerencsére
nem a szokásos, izolált nemzeti
kontextusban jelenik meg, ami
különlegesen értékes viselkedés
egy, a politikától nem teljesen
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1. A folyosó haránt irányú pengefalai
a lépcsôházfal függôleges slicceinek
térszimmetrikus megfelelôje

2. Összenyitott tárgyalósor az egyedi
világítótestekkel

3. Irodaelôtér a rövid homlokzaton.
Az opálüveg alkalmazása 
a fényforrás és a világítótest közötti
határt mossa el

4. Az újonnan kialakított tárgyaló
transzparenciáját a folyosó felé 
szintén az opálüveg-táblák biztosítják

5. Haránt penge és slicc 1
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függetleníthetô beruházás ese-
tén. Hazánk egyik legnagyobb
energiaszolgáltatójának székhá-
za lehetne önálló minisztérium-
épület is, így kulcskérdés az,
hogy hogyan reprezentálja ön-
magát. A politikusok építkezé-
seit övezô botrányok kapcsán a
milliók eredete mellett rendre
elsikkad az az egyébként
ugyanolyan fontos kérdés, hogy
a Horn Gyulához és Torgyán Jó-
zsefhez hasonlatos közszereplôk
milyen építészeti alkotásokon
keresztül képviselik önmagukat,
illetve az építészeti kultúra álta-
lánosan alacsony színvonaláról
mennyiben tehet egy képolvasá-
si kultúrával nem rendelkezô,
ugyanakkor státusa következté-
ben a média reflektorfényében

lévô, tehát hatást gyakorló poli-
tikus. 
El kell ismerni, az MVM és veze-
tôsége a jelen tárgyalt beruhá-
zás kapcsán jól vizsgázott, Zaka-
riás pedig jó érzékkel alakítgatta
az ex-szocialista nagyvállalati
székház imidzsét. Számára az
üveg természetes, majdhogy-
nem plasztikus matéria, a hátte-
rében álló mûhely nyújtotta biz-
tonsággal tervezi az egyedi vilá-
gítótesteket. Talán túlzott maga-
biztossággal pakol a Zender ra-
diátor elé UV-ra keményedô
pontragasztóval rögzített opálfó-
liázott edzett üveget, mely tar-
tóinak egyedi Y formái átsejle-
nek. De igazán kínos csak a lift
mellett, az üveg elôtétfalba ujj-
nyi vastag sziloplaszttal berhelt

irányjelzô panel. Ezzel együtt,
vagy ennek ellenére a belsô el-
kerüli azt a szociális demagógiá-
ból is táplálkozó ellenszenvet,
ami tetszik, nem teszik, minden
nagy értékû központi beruhá-
zást övez. A számonkérhetô eti-
kai és morális határt a TB-szék-
ház annak idején például na-
gyon csúnyán átlépte, itt errôl
szerencsére szó sincs. A projekt
legnagyobb érdeme, hogy a kül-
sô nem terheli a várból már
megszokott városképet, mint
például a Tóth Árpád sétány irá-
nyából az MTI-székház, a MOM
Park új és régi épületei és – hor-
ribile dictu – a velük szemben
készülô ház.
A lényeg, az üvegezett tárgyaló-
terem leírhatatlanul gyönyörû. A

megvalósításához szükséges
technikai heroizmusokba most
felesleges belebonyolódni, fon-
tosabb, hogy a vízivárosi tetôk
beköszönnek, a Halászbástyán
pedig látni az integetô turistá-
kat. A hagyományos térélmény
megszûnik, helyette formától
független élményt élünk át a tér-
ben, amely új fejezetet nyit az
építészeti eszközökkel kiváltható
térérzékelésben. Technikai ele-
meinek köszönhetôen úgy tû-
nik, az épület az ókori görög
építészet folyamán szétvált test-
szerût (soma=test) és térszerût
(topos=hely) egyesíti.

Wesselényi-Garay Andor
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Az MVM üvegdoboza

A Magyar Villamos Mûvek Fô utcai
székházának hetedik és nyolcadik emele-
tén többfunkciós tárgyalótermek és veze-
tôi irodák kialakítása volt a feladatunk,
kapcsolható térrendszerek létrehozásával,
a lehetô legnagyobb létszám elhelyezésé-
vel. Az elfogadott programterv alapján
ezen a két szinten felsô vezetôi irodák,
vezérigazgatói tárgyaló, szekciótermek,
150 fôs konferenciaterem és az ezek ki-
szolgálásához szükséges helyiségek kap-
tak helyet. 

A konferenciaterem a nyolcadik emeletre,
a régi üzemi étkezde helyére került. Az
épület Vám utcai homlokzati síkjából
„kilógó” étkezô helyére – az alacsony
belmagasságú acél rácsostartós födém-
szerkezetet és a hôszigetelés nélküli utcai
fémszerkezetes parapetet, valamint a kes-
keny sávablakot elbontva – egy döntött
síkú, pontmegfogásos üvegezésû „üveg-
dobozt” terveztünk. 

A transzparens üvegdoboz elhelyezése a
korábbi építészeti gondolat erôsítését je-
lentette számunkra, mivel egy olyan új
elemmel bôvítettük az épületet, melynek
egyrészt a helye egyértelmûen adódott,
másrészt a legújabb technikai fejlesztések
által nyújtott lehetôségeket alkalmazza. 

A pontmegfogásos „üvegdoboz” szerkeze-
ti megoldásának különlegessége nem csu-
pán a pontmegfogások alkalmazásában
rejlett, hanem abban is, hogy a pontmeg-
fogó szerelvények többsége feszített pász-
más tartószerkezeten helyezkedik el.

A konferenciaterem üvegszerkezetének fô-
tartói az utcáról is határozott képet mu-
tató konzolos vasbeton falak közé feszül-
nek be. Ezekbe az acél fôtartókba – ame-
lyek közel 14 métert hidalnak át –
beakasztott keretként kapaszkodnak a
homlokzati üvegezést is hordó acél csô-
szelvényekbôl építkezô tartók. A keret-
szerkezetek között és ezekkel kombinálva
helyezkednek el a pászmaállások.

A statikai számítás egyik legfontosabb
része a pászmák elôfeszítési értékének
pontos meghatározása volt, amely az
ilyen „lágy” szerkezetek esetében a túl-
zott alakváltozások mértékét hivatott
csökkenteni. Ebben az esetben ez 5 és 
30 kN között változik, amely kivitelezés
közbeni ellenôrzése igen fontos.

Az acél teherhordó szerkezethez kapcso-
lódnak a rozsdamentes acélból készített
pontmegfogó szerelvények. Ezeknek állít-
hatónak kell lenni a tér mindhárom irá-
nyában, így biztosított az építéshelyi
pontatlanságok felvétele. A csomópontok

egymáshoz viszonyított méretpontatlan-
sága nem haladhatta meg az 1,5 mm-t,
mivel az edzett üvegtáblák méretein a
helyszínen már módosítani nem lehet. A
pontmegfogások érdekessége a rendszer
hôhídmentessége, ugyanis csak a belsô
edzett ragasztott üvegtáblát fogja meg a
szerelvény. Az üvegtetô tervezésekor fi-
gyelembe kellett venni a tisztítószemély-
zet esetleges terhét is. A számítások alap-
ján a hôszigetelô üvegtáblák 2x8 mm
belsô és 10 mm külsô edzett üvegbôl ké-
szültek 16 mm légréssel.

Ezzel a megoldással – a ferde homlokzati
síkból a tetôsíkra átforduló pászmafeszí-
téses rendszer – továbbléphettünk az elô-
tanulmányként is felfogható, általunk
korábban tervezett Sika irodaépületnél
már alkalmazott függôleges üvegfelületû,
pászmafeszítéses átmenô-pontmegfogásos
üveghomlokzat (AR 2001/1) technikai
rendszerénél, amely hôtechnikailag is ke-
vesebbet tudott.

Természetesen számunkra az építészeti
feladat a két szint átalakítása során nem
csak a kongresszusi terem elhelyezése
volt, hanem az épület belsô rendszerének
a belsôépítészeti átstrukturálása, mind
burkolati, mind álmennyezeti rendszeré-
ben, az új világítástechnikai és gépészeti
megoldásokkal együtt, ami az épület
szintjein végigvezetve az érkezés megol-
dásáig kijelölt egy járható utat.0 

Az átalakítás során áthelyezésre kerültek
a vezérigazgatói irodák, önálló vezér-
igazgatói tárgyaló létrehozásával, melyet
a nyolcadik emeleten, az épület Halász-
bástya felé nézô tömör végfalának két
szint magas megnyitásával, a hetedik
emeleti vezérigazgatói irodával együtt az
alaprajzot követô íves üvegezésû, részben
pontmegfogásos hengerpalásttal zártunk,
közvetlen kilátást biztosítva a vári pano-
rámára.

Az építészeti átalakítás lezárását a föld-
szinti programtervünk megvalósítása je-
lentené a jelenlegi kérdéses értékû bejára-
ti építmény elbontása mellett.

Zakariás András, Romhányi Péter,
Schreiber József, Reith András
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1. Az acélpászmák, csôszelvények,
rozsdamentes acél szellôzôk 
high-tech hangulatot árasztanak 

2. A fényvetô tükrök – többek
között – a Lágymányosi hídról
lehetnek ismerôsök, itt az áttetszô
szerkezetet teszik kissé zártabbá
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1. Feszítôpászmás üvegtartó szerkezet
2. Csôszelvényû acéltartók
3. 2x8+16+10 mm felépítésû 

pontmegfogásos üveg
4. Tartókonzol
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1. A feszítôpászmás zónában egészen áttörtté,
szinte légiessé válik a konstrukció

2. Metszet a bovdenes tengelyben

3. A világítástól a szellôzésig átgondolt, rendszerbe
integrált a gépészet. Jobbra csôszelvényû, balra 
feszítôpászmás keret indulása
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